Белоус Светлана Вячеславовна
Урок: Основы религиозной культуры и светской этики. 4класс.
Тема: «Правила, обязательные для всех». «Этикет».
Целевой компонент урока

Педагогические цели:

1.Организовать работу по осознанному восприятию материала.

2.Познакомить с некоторыми правилами «НЕ».

3.Отработать навыки учащихся как вести себя в общественных местах в соответствии с нравственными нормами, правилами поведения, правилами этикета.

4.Организовать обмен мнениями с аргументацией своих позиций, предоставить возможность высказаться по теме.

5.Сздать условия для того, чтобы услышать и принять иные точки зрения.

6Обогощать словарный запас учащихся.

7.Активизировать детей на творческую работу на всех этапах урока.

8.Организовать рефлексивную деятельность обучающихся.

Ожидаемый результат:

1.Дети осознанно восприняли материал.

2.Познакомились с некоторыми правилами «НЕ».

3.Дети знают как себя вести в общественных местах в соответствии с нравственными нормами.

4.Обучающиесяумеют обмениваться мнениями, свободно высказываются по теме и аргументировать свои позиции.

5.Обучающиеся принимают и уважают разные точки зрения.

6. Обучающихся проявляют творчество и активность на уроке.

7.Обучающиеся владеют умениями оценки своей деятельности.

Используемая технология:

Технология развития критического мышления (ТРКМ)

Методы обучения:

Частично-поисковый, объяснительно-иллюстративный, репродуктивный.

Организованные формы урока:

Индивидуальная, групповая, фронтальная

Оснащение урока:

-плакат с девизом урока;

-плакат с правилами.

-листки с отрывком из  рассказа М.Корейс, Д.Фолл «Школа вежливости».

-карточки для устной рефлексси( «Мне было интересно….», «Мне понравилось…», «Мне было трудно…» и т.д.)

План урока

	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся
	Формируемые УУД


	Организационный
	Приветствие.

Проверка готовности к уроку.

Настрой обучающихся на работу.
	Приветствие.

Подготовка к уроку.

Самоорганизация.
	Регулятивные.

	«Стадия вызова»
	Создание мотивации.


	Ответы детей на поставленный вопрос.
	Регулятивные (постановка целей).

Познавательные (поиск информации).

	«Стадия осмысления»
	Сохранение интереса к теме при непосредственной работе с новой информацией.
	Ответы детей на поставленный вопрос.
	Личностные.

Коммуникативные.

Познавательные.

	
	Организация работы по освоению новых знаний. Рассказ учителя. Организация дискуссии. 
	Высказывание свободного мнения.
	Личностные.

Коммуникативные.

Познавательные.

	
	Чтение и обсуждение рассказа М.Корейс, Д.Фолл «Школа вежливости».
	Чтение рассказа про себя. Распределение ролей. Инсценирование рассказа. Высказывание своего мнения.
	Личностные.

Коммуникативные.

Познавательные.

	
	Работа с учебником(чтение последнего обзаца с.57.Знакомство с законами «НЕ»их обсуждение.
	Чтение текста. Высказывание своего мнения.
	Личностные.

Коммуникативные.

Познавательные.

	«Стадия рефлексии»
	Организация работы по анализу урока. Беседа по вопросам:

-С какими правилами «НЕ» вы познакомились?

-Какие были для вас новыми?

-С какими вы были уже знакомы?

Организация оценочной деятельности обучающихся.

Определение задания для закрепления темы.
	Участие в беседе по вопросам учителя. (высказывание детей.)

Самооценка собственной деятельности на уроке:

-мне понравилось…;

-мне было трудно, когда …;

-я думал, что…;

-мне было интересно, когда…

Оценивание работы друг друга.

Прочитать текст учебника с.56-57.
	Личностные(освоение моральных норм и правил, нравственный выбор).

Регулятивные(рефлексия, самооценка, коррекция своих действий.)

	
	
	
	


Сценарий урока.

Девиз урока: «С хорошим настроением принимайся за работу!»

1.Организационный момент.

Приветствие.

Проверка готовности к уроку.

Учитель: Прочитайте пожелание на сегодняшний урок. Как вы его понимаете?

Ученики: Надо начинать работу с улыбкой. 

Учитель: Почему работу надо начинать с хорошим настроением?

Ученики: Чтобы всё получилось, всё удалось.

Учитель: А что делать, если у человека плохое настроение, а надо работать?

Ученики: Постараться изменить его, заставить себя включиться в работу, иначе мы не сможем учиться.

Учитель: Чему вы учитесь на любом уроке?

Ученики: Мы учимся учиться.

Учитель: Напомните , что это значит?

Ученики: Учиться- это понять, что я не знаю, и самому построить способ, как узнать.

2.Введение в тему.

-Сегодня мы с вами будем разговаривать о правилах поведения людей, которые обязательны для всех. Как вы думаете, что это за правила? (Высказывание детей.)

3.Работа с информацией, её получение.

А) Рассказ учителя: ребята, посчитайте, со сколькими людьми вы встречаетесь каждый день? (Ответы детей.)Правильно. Дома вы общаетесь с родителями, братьями и сестрами, с соседями; в школе с учителем, школьными товарищами, на улице с прохожими ,сверстниками, взрослыми. Всех трудно сосчитать.

Человек находится в постоянном общении. Поведение другого человека приветливое или грубо сказанное слово нередко оставляет след в душе на целый день. Часто хорошее настроение зависит от того, оказали ли человеку внимание, были ли с ним приветливы при общении. Как обидно бывает от невнимания, грубости, злого слова. Жизнь в обществе требует, чтобы все люди соблюдали правила общения, обязательные для всех: для взрослых и детей, спокойных и шаловливых.

Я предлагаю вам три необходимых правила для всех. Сейчас мы поговорим о них.

1. Правило точности. Труд, общественная работа, развлечения часто бывают коллективными, когда от каждого зависит успех. Поэтому воспитанный человек должен быть точным. Точность должна быть во всём: в работе, в учении, в приходе в школу, в кино и т.д.Точность должна быть в исполнении обещаний. Дал слово- исполни, обещал прийти- приди вовремя.

2. Правило деликатности. Оказывать помощь другому человеку надо деликатно, не подчёркивать, что ты совершаешь хороший поступок, хвастаться этим. Ведь помощь оказывается не ради того, чтобы обратить на себя внимание. Надо уметь и принять помощь, не отказываться от совета, не думать, что ты лучше всех умеешь делать сам.

3. Правило вежливости. Надо вежливо обращаться к другим людям, правильно вести себя в чужом доме, быть гостеприимным хозяином, уметь слушать других, знать, кого можно называть на «ты», а к кому обращаться на «вы». Уметь сдерживаться, не быть вспыльчивым, раздражительным. Необходимо научиться быть лёгким в общении, для этого надо узнать состояние человека, его настроение по внешнему виду. Прежде всего, надо научиться настроение самых близких людей: мамы, папы, дедушек, бабушек, братьев и сестёр. И в зависимости от того, что ты увидел, строить своё поведение. Это трудно и не трудно. Трудно, если ты не понимаешь, зачем надо считаться с другими людьми, и не хочешь понять их состояние. Легко, если ты считаешь, что хотя ты и маленький, но уже можешь облегчить горе или неприятности другого человека, порадоваться чужим радостям.

4.Обсуждение полученной информации.

Учитель: А теперь, давайте Рассмотрим несколько ситуаций, обсудим их.

1ситуация: дети выходят гурьбой из зала после просмотра фильма. Толкаются. Некоторые ребята хотят побыстрее выйти на улицу, поэтому локтями расталкивают соседей. У выхода толчея. Мальчик, спускающийся по лестнице , споткнулся и упал.

- Правильно ли ведут себя дети? Как бы вы поступили в этой ситуации? (Высказывания детей.)

- Продолжим. Один мальчик бросился на помощь, пытаясь ему помочь подняться, другой закричал: « Ну, чего толкаешься?!» Третий громко засмеялся и бросил реплику: « Вот неуклюжий! Медведь косолапый!» Остальные прошли равнодушно мимо, даже не взглянув на пострадавшего. 

- На ваш взгляд кто поступил правильно? Как поступили бы вы? 

2ситуация: Класс идёт на экскурсию в музей. Ещё издали слышно, что идёт много ребят: громко разговаривают, смеются. Некоторые пытаются подставить «ножку» впереди идущему.

- Правильно ли ведут себя ребята? Если не правильно, то в чём? Как надо вести себя? (Высказывание детей.)

- Продолжим. На пути киоск «Мороженое». Сразу же у киоска возникла толпа. Каждый хочет побыстрее купить мороженое. Дети даже не слышат учителя.

-Правильно ли здесь вели себя дети? Как поступили бы вы? (Высказывания детей). 

-Продолжим. Наконец весь класс подходит к остановке. Приближается автобус. Многие ребята входят в автобус с мороженым в руках. Оно тает и капает на одежду пассажиров, которые, конечно, выражают своё недовольство и возмущение. 

- Кто в этой ситуации вёл себя не правильно, дети или пассажиры? Как надо было вести себя? (Высказывания детей). 

5. Включение в обсуждение интересных фактов.

Инсценировка отрывка из рассказа М.Корейс, Д.Фолл « Школа вежливости».

Учитель: Сейчас мы с вами попробуем инсценировать небольшой отрывок из рассказа. Сейчас вы прочитаете его про себя. ( Распределение ролей.)

…И тут Пете на каждом шагу стали попадаться знакомые, улица так и кишела ими. Ну, как будто сговорились! Да ещё учительница, как назло, идёт на встречу. Верин отец снял шляпу, Вера вежливо наклонила голову и сказала громко и ясно: «Здравствуйте». Лиза-Подлиза запищала: «Добрый день! Всего наилучшего. Мария Карловна!» Виктор и Эдик не сдвинулись с места и начали внимательно разглядывать витрину. Будто бы это было так интересно, что они уже ничего вокруг не замечали. Зато Петя пронёсся мимо. Скорее, скорее, чтоб не пришлось здороваться!

Скрыться, незаметно свернуть, шмыг- и он уже вздыхает облегчённо на противоположной стороне улицы.

Нет, нет, погоди! Не здороваешься, делаешь вид, что никого не заметил, убегаешь! Не повезло тебе, Петя… Мы уверены, что ты бы поздоровался, если бы знал, какое тебя ждёт наказание…

Лиза: Петушок, подожди! Куда же ты бежишь?(Петя терпеть не может, когда его называют Петушком и Лизу-Подлизу тоже.)

Петя-Невежа: (неохотно). Ну, чего тебе? (Остановился, засунул руки в карманы).

Лиза: Петушок, почему ты не поздоровался с нашей учительницей?

Петя-Невежа: (смотрит под ноги). Как это «не поздоровался»? Яеё в глаза не видел.

Лиза: Видел, -видел, пожалуйста не оправдывайся, я заметила, как ты удирал.

Петя-Невежа: Не суй свой нос не в своё дело. Как бы у тебя все бантики не полетели.

Лиза:(разозлившись, выпаливает, как пулемёт). Не груби! Я вот умею здороваться. Мама мне всегда говорит: «Лизонька, язык у тебя не отсохнет, если ты каждому скажешь «Добрый день», если поклонишься, так тебя тоже не убудет. А главное, ведь сейчас конец четверти, скоро отметки будут выводить…

Петя-Невежа:(презрительно). Так она и попалась на твоё сюсюканье! Держи карман шире!

Лиза: Попадётся или не попадётся, всё равно! А папа говорит, что он у себя в учреждении со всеми вежлив, чтобы ни с кем не испортить отношений. Когда к нам по четвергам приходит моя тётя и мамина приятельница, мама каждой говорит: «Ах, какой сюрприз! Ах, как я рада. Проходите, проходите…»

Петя-Невежа:( у которого вот-вот лопнет терпение). Перестань трещать, я…

Лиза: Не перебивай! Невежа невоспитанный! Вынь руки из карманов, когда с дамой разговариваешь! 

Петя-Невежа: Это с тобой-то? Так ты не размахивай руками у меня перед носом. Глаза ещё выткнешь!

Лиза: Нахал! Я всё равно про тебя учительнице скажу! Будешь знать!

Петя-Невежа: (с отвращением отворачивается и , не сказав ни слова, уходит)…

Учитель: Так окончилась лекция Лизы о правилах «хорошего тона», а значит, и наказание Пети. Плохо только, то что ни один из них не прав: ни Петя, ни Лиза.

Почему они не правы? За что их можно осуждать? Как вы повели бы себя в данной ситуации?(Ответы детей.)

6.Обобщающий вывод: Из всего того, о чём мы говорили на уроке, я хочу сказать: Чтобы не возникли огорчения, ссоры, нужно всем запомнить очень важные правила культуры поведения и руководствоваться ими в повседневной жизни.

Надо уметь жить среди людей, вежливо, деликатно вести себя, уважать, щадить и беречь друг друга. Есть такие законы «НЕ». Многие из них вы уже знаете, а с некоторыми полезно познакомиться. Они нам очень пригодятся. (На доску вывешивается плакат с правилами, два подготовленных ученика читают поочерёдно их).

.

Законы «НЕ».

Не  спеши первым сесть за стол.

Не  разговаривай во время еды.

Не  рвись в дверях выскакивать первым.

Не  перебивай говорящего.

Не кричи и не повышай голос, если перед тобой не глухие.

Не  показывай пальцем на кого бы то не было.

Не  протягивай руку первый, погоди, пока, старший поздоровается с тобой.

Не забудь снять шапку, входя в дом.

Не делай вид в троллейбусе или трамвае, что ты не замечаешь старика.

Не  вмешивайся в чужой разговор, не произнося «простите».

Не  забудь извинится, если ты нечаянно кого-нибудь толкнул.

Не  делай того, что другим людям может доставить беспокойство.

Не считай себя центром Вселенной, это всегда поможет тебе выбрать правильный тон в общении с окружающими.

-Ребята вы всегда должны помнить эти правила. Они помогут вам завоевать уважение других людей к себе. Умейте сочувствовать товарищу и окружающим людям, оказывайте посильную помощь товарищам или другим людям в их горе или беде. Необходимо постоянно контролировать свои действия, желания и поступки.

Правильно давайте оценку своему поведению, прислушивайтесь к мнению окружающих. В обществе всегда придерживайтесь этическим нормам поведения. Постоянно работайте над совершенствованием своего характера.

7. Рефлексиия: -Перед вами лежат листочки в которых написаны начало фразы. Используя эти фразы попробуем оценить наш урок.

-мне понравилось…;

-мне было интересно, когда…;

-мне было трудно, когда…;

-я думал, что…;

-я понял, что…

(Учащиеся продолжают фразы, выражая своё отношение к уроку.)
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2.Национальный проект «Образование» Н.Ф.Дик «Классные часы в 3-4х классах. Ростов-на-Дону. «Феникс» 2006 год

3. «Учимся думать о себе и других»-книга для чтения и размышления. Специальная Литература Санкт-Петербург 1996 год

